
KULTŪROS IR MENO POLITIKOS FORMAVIMO DARBO GRUPĖS POSĖDŽIO
PROTOKOLAS

2024 m. rugsėjo   d.   Nr. 

Posėdžio data: 2024 m. rugsėjo 16 d. nuo 11.00 val. iki 12.00 val. (nuotoliniu būdu).
Posėdžio pirmininkas – Lina Šukytė-Korsakė, Klaipėdos miesto savivaldybės vicemerė.
Posėdžio  sekretorė  –  Lidija  Simanynienė,  Klaipėdos  miesto  savivaldybės  administracijos 
Kultūros, sporto ir turizmo departamento Kultūros skyriaus vyr. specialistė. 

Dalyvavo (darbo grupės nariai):
1. Lina Šukytė-Korsakė –Klaipėdos miesto savivaldybės vicemerė;
2. Paulius  Ignatavičius  –  Klaipėdos  miesto  savivaldybės  administracijos  Kultūros,  sporto  ir 

turizmo departamento Kultūros skyriaus vedėjas;
3. Mindaugas Gudelis – VšĮ „Kurianti partnerystė“ vadovas; 
4. Loreta Jonavičienė – Lietuvos muzikos ir teatro akademijos Klaipėdos fakulteto dekanė;
5. Bartas Markevičius – VšĮ „Lietuvos marinistinės kultūros išsaugojimo centras“ direktorius;
6. Neringa Poškutė-Jukumienė –  Lietuvos dailininkų sąjungos Klaipėdos skyriaus pirmininkė;
7. Ugnius Radvila – Klaipėdos miesto savivaldybės tarybos narys;
8. Nijolė Sliužinskienė – Klaipėdos miesto savivaldybės etnokultūros centro direktorė; 

Nedalyvavo (darbo grupės nariai): 
1. Tomas Juočys – Klaipėdos miesto savivaldybės tarybos Kultūros, švietimo ir sporto komiteto 

narys;
2. Daiva Kšanienė – Klaipėdos kultūros magistrė, profesorė, muzikologė;
3. Skaistė Marčienė - Lietuvos nacionalinio dailės muziejaus Prano Domšaičio galerijos direktorė;
4. Dmitrij Popov – VšĮ „Tendance“ vadovas;
5. Vasilijus Safronovas – VšĮ Klaipėdos universiteto Baltijos regiono istorijos ir  archeologijos 

instituto direktorius, profesorius;
6. Arūnas Sakalauskas – Vilniaus dailės akademijos Klaipėdos fakulteto profesorius;
7. Olga Žalienė – Lietuvos jūrų muziejaus direktorė.

Kiti dalyviai:

1. Mantas Macikas  – Klaipėdos miesto savivaldybės mero patarėjas;
2. Germinta Patašiūtė - Klaipėdos miesto savivaldybės administracijos Kultūros, sporto ir turizmo 

departamento Kultūros skyriaus vyr. specialistė;
3. Ričardas Zulcas -  Klaipėdos miesto savivaldybės administracijos Kultūros, sporto ir turizmo 

departamento direktorius.

DARBOTVARKĖ:

1. Dėl 2025-ųjų metų paskelbimo Mikalojaus Konstantino Čiurlionio „Jūros“ metais.
1. SVARSTYTA.  2025-uosius  metus  Klaipėdoje  paskelbti  Mikalojaus  Konstantino 

Čiurlionio „Jūros“ metais.

Nuorašas



Lina Šukytė-Korsakė pranešė, kad Žymių žmonių, istorinių datų, įvykių įamžinimo ir gatvių 
pavadinimų suteikimo darbo grupės posėdyje buvo nuspręsta,  ateinančius metus Klaipėdoje skelbti 
Mikalojaus Konstantino Čiurlionio „Jūros“ metais.

Mantas  Macikas  pristatė  pasiūlymą  ir  išdėstė  pagrindinius  motyvus,  kodėl  2025-ieji  metai 
Klaipėdoje turėtų būti paskelbti Mikalojaus Konstantino Čiurlionio „Jūros“ metais. 2025-ieji metai bus 
150-osios M. K. Čiurlionio gimimo metinės.  Ši  data įtraukta į  UNESCO minimų sukakčių sąrašą, 
Vyriausybė savo nutarimu jau yra patvirtinusi M. K. Čiurlionio jubiliejinę gimimo metinių minėjimo 
nacionaliniu ir tarptautiniu mastu dvimetę 2024 m. - 2026 m. programą, patvirtintas veiklos planas. Ši  
sukaktis bus minima ne tik Lietuvoje, bet ir užsienio valstybės, kaip Lenkija, Prancūzija, Vokietija, 
Japonija,  kur  vyks  renginiai,  koncertai,  parodos,  dedikuoti  garsaus  menininko  kūrybai.  Dėl  šios 
priežasties Kultūros ministerija yra parengusi daug įvairių programų. Iš Vyriausybės išreikšta pozicija, 
kad  miestai  turėtų  minėti  M.  K.  Čiurlionio  metus,  todėl  siūloma organizuoti  muzikinius,  teminius 
renginius, dailės parodas, edukacines veiklas. 

Neringa  Poškutė-Jukumienė  pasidomėjo,  ar  nebuvo  Žymių  žmonių,  istorinių  datų,  įvykių 
įamžinimo ir gatvių pavadinimų suteikimo darbo grupės posėdyje išskirtos kitų žymių asmenybės. 

Mantas  Macikas  papildė,  kad  Žymių  žmonių,  istorinių  datų,  įvykių  įamžinimo  ir  gatvių 
pavadinimų  suteikimo  darbo  grupės  posėdyje  buvo  kalbėta  apie  Simono  Dacho  420-ųjų  gimimo 
metinių paminėjimą, Prūsijos hercogystės įkūrimo 500 m. jubiliejų. 

Ričardui Zulcui kilo klausimas, kur būtų dedamas akcentas: ar 2025-uoius metus Klaipėdoje 
paskelbus M. K. Čiurlionio metais: būtų siekiama supažindinti klaipėdiečius su menininko kūryba, ar 
demonstruoti jo kūrybą pasauliui? 

Mantas Macikas teigė, kad yra ne tik galimybė menininko kūrybą eksponuoti Klaipėdoje, bet 
kartu yra skirtas valstybinis finansavimas kūrybos M. K. Čiurlionio viešinimui, todėl, mano, kad nauda 
Klaipėdos miestui būtų abipusė. 

Bartui  Markevičiui  aktualu,  ar  Vyriausybė  prisidės  prie  programos  finansavimo,  ar  bus 
finansuojama tik iš Klaipėdos miesto savivaldybės biudžeto.  Kaip esminį dalyką išskiria savalaikį visų 
renginių planavimą. 

Lina Šukytė-Korsakė pritarė Bartui Markevičiui dėl savalaikio visų renginių planavimo.
Replikuodamas į Barto Markevičiaus iškeltą problemą dėl finansavimo, Paulius Ignatavičius 

kaip finansavimo galimybę pateikė Klaipėdos miesto savivaldybės administracijos Kultūros, sporto ir 
turizmo departamento Kultūros skyriaus organizuojamą dalinio finansavimo konkursą.

Mantas Macikas patvirtino, kad valstybinį finansavimą savivaldos regionai dažniausiai laimi, 
kuomet yra sąsaja tarp valstybinės ir vietos savivaldos programų, todėl, jo nuomone, galima tikėtis ir  
Kultūros ministerijos finansavimo, tačiau paraiškas turėtų teikti atskiros institucijos, organizacijos. 

Neringa Poškutė-Jukumienė pasakė,  kad Kultūros tarybos paskelbtas konkursas dėl  renginių 
finansavimo  šiais  metais  jau  baigtas,  todėl  atskiroms  įstaigoms  jau  per  vėlu  gauti  finansavimą  iš 
Kultūros ministerijos. Finansavimą įmanoma gauti tik kitų metų pavasarį. Dėl M. K. Čiurlionio metų 
paskelbimo  nėra  abejonės,  tik  siūlo  neapriboti  vien  jūros  tematika,  renginiai  turi  būti  nukreipti  į 
menininko kūrybą.

Loreta Jonavičienė pabendravusi su Daiva Kšaniene, kuri negalėjo dalyvauti posėdyje, išreiškia 
kartu  ir  jos  poziciją,  pritardama  M.  K.  Čiurlionio  metų  paskelbimui  ir  teigia,  kad  esam  pajėgūs 
įgyvendinti šį projektą, palaiko Barto Markevičiaus dėl savalaikio renginių planavimo. Svarbiausia, jų 
nuomone, klasiką ištraukti  iš  paveldosaugos,  nežiūrėti  į  programą formaliai,  tradiciškai,  ji  turi  būti 
šiuolaikiška,  savita,  kokybiškos,  prasmingos  edukacijos,  pradedant  vaikų  darželiais  ir  baigiant 
aukštosiomis  mokyklomis,   kad  menininko  kūryba  būtų  išviešinta  plačiajai  visuomenei.  Esminis 
dalykas, M. K .Čiurlionį pamatyti šiuolaikinio menininko akimis per jūrą, per mišką ir kitus menininko  
išgyvenimus, nesvarbu ar tai būtų Druskininkų miesto peizažai, ar kt. Džiaugiasi dėl Klaipėdos krašto 



šviesuolių prisiminimo, siūlo įtraukti istorikus, kurie atrinktų svarbias Klaipėdos kraštui asmenybes, 
įvykius ir sudėliotų Klaipėdos kraštui svarbių datų kalendorių.  

Mindaugas  Gudelis  išreiškė  poziciją,  kad  yra  už  Simono  Dacho  metų  paskelbimą,  nes  ši 
asmenybė  artimesnė  Klaipėdai.  Jo  nuomone,  reikėtų  atsižvelgti  ir  ieškoti  miesto  savitumo, 
išskirtinumo, Klaipėdai būtų naudinga turėti  kažką vokiško, kadangi vokiečiai  lankosi  mūsų krašte 
(remiasi  Booking  platformos  duomenimis  ir  kt.  rodikliais).  Pritaria  Neringos  Poškutės-Jukumienės 
nuomonei, kad Kultūros ministerijos paraiškas teigti jau per vėlu, pabrėžia, kad Kultūros ministerija 
paprastai  neatsižvelgia  net  jeigu  programa  ir  nacionalinė,  o  kadangi  Vyriausybės  programa  jau 
tvirtinama,  todėl  neįmanoma  suspėti  pateikti  projektų,  vadinasi,  finansavimas  įmanomas  tik  iš 
Klaipėdos miesto savivaldybės. Palaiko Loretos mintį – turėti nedaug, bet  matomų, kokybiškų renginių 
nacionaliniu  mastu,  ne  lokalių  projektų.  Esmė  –  ieškojimas,  kad  būtų  prasmė  atvykti  į  Klaipėdą 
pamatyti, o ne tai, kas jau rodyta ir matyta Druskininkuose ar kitur.  

Ričardas  Zulcas  pabaigai  pasiūlė  neapsiriboti  vien  ties  M.  K.  Čiurlioniu  ir  neatmesti  kitų 
Klaipėdos krašto šviesuolių paminėjimo ar Klaipėdos kraštui reikšmingų datų pažymėjimo ateityje, 
kaip  pvz. Prūsijos hercogystės jubiliejus. 

Nijolė  Sliužinskienė  labai  pritaria  minčiai,  kad  metai  turėtų  būti  skelbiami  dvigubais 
pavadinimais, kadangi vienas galėtų būti susietas su Lietuvos minimais metais, o kitas su Klaipėdos 
kraštu, pritaria Loretos minčiai  įtraukti istorikus dėl svarbių datų kalendoriaus sudarymo. 

BENDRU SUTARIMU NUTARTA:
1. Pritarti paskelbti 2025-uosius metus Klaipėdoje Mikalojaus Konstantino Čiurlionio ir Simono 

Dacho metais; 
2. Siūlyti Žymių žmonių, istorinių datų, įvykių įamžinimo ir gatvių pavadinimų suteikimo darbo 

grupėje svarstyti klausimą dėl 2025-ųjų paskelbimo S. Dacho metais.  

Posėdžio pirmininkė Lina Šukytė-Korsakė

Posėdžio sekretorė Lidija Simanynienė
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